

**Рецензия**  
**на выпускную квалификационную работу**  
по направлению «Юриспруденция»  
магистрантки кафедры международного права  
Санкт-Петербургского государственного университета  
**Охион Яны Анатольевны**  
на тему «Правовые проблемы международного сотрудничества в таможенной сфере»

Тема представленной выпускной квалификационной работы магистрантки Я.А. Охион является весьма актуальной как с теоретической, так и с практической точек зрения. Это обусловлено, прежде всего, тем, что в современном мире, как правильно отмечает сама магистрантка, в последние годы таможенное регулирование стало как никогда ранее ярким индикатором как международных интеграционных процессов, так и инструментом политического и экономического воздействия на те или иные стороны международного сотрудничества государств.

Целью своей работы магистрантка поставила выявление и анализ тех факторов, которые привели таможенное сотрудничество к формированию укрупненных наднациональных структур, а также анализ того, как взаимодействуют наднациональные таможенные унифицированные правила между собой и как соотносятся с таможенными правилами государств и какие при этом возникают проблемы на практике.

Можно согласиться со структурой рецензируемой работы, хотя, безусловно, каждый исследователь этой темы может предложить и иную логическую схему её изучения.

Я.А. Охион начинает свое исследование с того, что в первой главе на основе исторических и доктринальных источников рассматривает общие вопросы предпосылок, назначения и становления международного сотрудничества государств в таможенной сфере.

Вторую, по сути основную, главу своего исследования автор работы посвятила анализу международно-правовых форм таможенного сотрудничества государств, выделив в качестве основных из них многостороннее, региональное и двустороннее сотрудничество. Детально проведенный анализ указанных форм привел автора работы к убеждению, что в современных реалиях наиболее эффективной формой является региональное сотрудничество в рамках интеграционных образований. Это связано, по мнению Я.А. Охион, с наличием наднациональных институтов, которым государства-участники передали полномочия своих государственных органов в сфере таможенной политики. Именно интеграционные объединения, считает автор работы, способны наиболее эффективно обеспечить сближение законодательства государств и снять излишние таможенные барьеры.

При выполнении работы автором использован установленный ею как нормативно-правовой (международный и российский), так и научный материал.

Если оценивать рецензируемую работу Я.А. Охион по качественным критериям, то можно отметить следующее.

- структура работы в целом соответствует поставленным автором целям и задачам исследования;
- содержание работы также соответствует теме исследования;
- заявленная в названии тема исследования в целом раскрыта;
- в работе отражены основные теоретические и практические проблемы темы;
- в работе автор по ходу исследования сделала ряд выводов и предложений;
- работа написана в целом грамотно и хорошем стилем.

В то же время по рецензируемой работе можно сделать и ряд замечаний.

1. Качество анализа источников. Автору следовало уделить больше внимания юридическому анализу текстов ключевых международных соглашений, затрагивающих сферу таможенного сотрудничества. Например, Соглашение ВТО об упрощении процедур торговли (ТФА). Автор указывает на ключевые аспекты Соглашения, однако, не дает конкретных ссылок на текст Соглашения, не поясняет, из каких положений следуют сделанные выводы. Отсутствует анализ норм, относящихся к таможенному сотрудничеству (Статья 12): носят ли они рекомендационный или императивный характер, может ли государство инициировать процедуру разрешения споров в рамках ВТО, основываясь на нормах Статьи 12? Отсутствует также описание процедур принятия и указание на текущий статус Соглашения (принятие, ратификация, вступление в силу).
2. Недостаточность конкретных примеров и текстуальных подтверждений заключений. К примеру, автор указывает на недостатки ФТА, в частности, говоря о том, что «механизмы внедрения таких улучшений не имеют детальной проработки». Конкретные примеры таких недостатков Соглашения и их краткий юридический анализ могли бы значительно усилить научную ценность выводов автора.
3. Спорная актуальность некоторых источников. К примеру, автор делает заключение, что «[...] только 20% международных торговых сделок заключаются в соответствии с конвенциями ГАТТ/ВТО, в то время как в действительности ими охватывается 90% мирового товарооборота». Данное заключение основано на работе Тунгусовой-Кузьминой С. Н. «Роль Всемирной таможенной организации в повышении эффективности деятельности таможенных служб мира», опубликованной в Вестнике РУДН в 2004. Учитывая, что г-жа Тунгуска-Кузьмина С. Н. исследовала данную тематику 13 лет назад, выводы данного

автора в настоящее время могли утратить актуальность. Подтвердить или опровергнуть такие выводы могу только фактические исследования международных торговых сделок, о которых идет речь.

4. Необходимо отметить использование автором иностранных научных статей на тему таможенного сотрудничества, что весьма важно для раскрытия темы исследования, учитывая международный аспект, однако, некоторые источники относятся к 2003, 2007 гг., тогда как в иностранных юридических журналах по международному экономическому праву тема упрощения процедур торговли и таможенной кооперации поднималась достаточно часто в последние годы, особенно после принятия TFA в 2013 г.

В целом, несмотря на высказанные замечания, выпускная квалификационная работа Охион Яны Анатольевны в целом соответствует предъявляемым требованиям и заслуживает положительной оценки.

**Рецензент:**

**Максим Викторович Губарев**

Юрист международной юридической компании DLA Piper

/M.V. Губарев/

«23» мая 2017 г.